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Losungslogik C1

a)

b)

)

d)

Wahrscheinlichkeit fir Glas Honig weniger als 250 g:
Gesucht ist P(X < 250) einer Standardnormalverteilung mit y = 252 und o = 2.

Wahrscheinlichkeit dass Fillmenge eines Glases um héchstens 2 % von 250 g
abweicht:

Gesucht ist P(0,98 - 250 < X < 1,02 - 250) einer Standardnormalverteilung mit
u=252und o = 2.

Begriindung fiir einen Wert von a:
Siehe Klausuraufschrieb.

Ermittlung eines Mindestwerte der Erwartungswertes der Flllmenge:
Die ZufallsgréBe Y gibt die Flllmenge der neuen Anlage in g an.

Y ist normalverteilt mit ¢ = 1 und einem unbekannten Erwartungswert u.
Gesucht wird u, sodass P(X < 250) < 0,15 ist.

Bestimmung von Wahrscheinlichkeiten bestimmter Ereignisse:
Es handelt sich um Wahrscheinlichkeiten in Verbindung mit der
Binomialverteilung.

Mindestens, mindestens, mindestens Aufgabe:

ACHTUNG FALLE!!!

Es handelt sich hier nicht mehr um eine Binomialverteilung, es ist Ziehen
OHNE Zurucklegen.
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Klausuraufschrieb C1

a)

b)

Wahrscheinlichkeit fir Glas Honig weniger als 250 g:

Normalverteilung mit 4 = 252, ¢ und X < 250.
WTR

P(X < 250) * 0,1585

Wahrscheinlichkeit dass Fillmenge eines Glases um héchstens 2 % von 250 g
abweicht:

Normalverteilung mit u = 252, o und 0,89 - 250 < X < 1,02 - 250.
WTR WTR

P(X <1,02-250) ® 09332 P(X <0,98-250) * 0,0002
P(X < 1,02 - 250) — P(X < 0,98 - 250) = 0,9332 — 0,0002 = 0,933

Begriindung fiir einen Wert von a:

Die Dichtefunktion der Normalverteilung (die Glockenkurve) ist symmetrisch
zur Geraden mit der Gleichung x = u = 252.

Der Inhalt der linken grauen Flache entspricht der Wahrscheinlichkeit

P(245 < X < 250).

243 246 2490 2b2 255 @ 258
|
Powlered by GEOGEBRA.prg

Aufgrund der Symmetrie hat die rechte graue Flache denselben Inhalt.
Somit gilt P(245 < X < 250) = P(254 < X < 259).
Es gibt also einen solchen Wert von a, dieser ist a = 254.

Ermittlung eines Mindestwerte der Erwartungswertes der Flllmenge:

Die ZufallsgréBe Y gibt die Flllmenge der neuen Anlage in g an.

Y ist normalverteilt mit ¢ = 1 und einem gesuchten Erwartungswert u, sodass
P(X < 250) < 0,15 ist.

WTR: (ausprobieren)

Fir u = 251 gilt P(X < 250) < 0,159

Fir u = 251,1 gilt P(X < 250) < 0,136

Der Erwartungswert der Fiillmenge muss mindestens 251,1 g betragen.
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Bestimmung von Wahrscheinlichkeiten bestimmter Ereignisse:

A: ,Genau drei dieser Glaser enthalten jeweils einen Gutschein."
WTR

Bgo2(X =3) * 0,082

B: ,Die beiden ersten Glaser enthalten jeweils einen Gutschein."
Diese Frage beinhaltet NICHT, dass nach den ersten beiden Glasern mit
Gutschein keine Glaser mit Gutschein mehr folgen.
P(B) = 0,22 = 0,04

C: ,In genau zwei Glasern befindet sich jeweils ein Gutschein, und diese
Glaser stehen nicht unmittelbar nebeneinander."
Von den genau zwei Glasern mit Gutschein (Bg,,(X = 2)) ist die
Wahrscheinlichkeit abzuziehen, dass diese Glaser unmittelbar
nebeneinander stehen (50,22 - 0,8%).
P(C) = Bg,o,(X =2) —5-0,2%-0,8* = 0,24576 — 0,08192 = 0,1683

Mindestens, mindestens, mindestens Aufgabe:

Im Karton befinden sich x Glaser mit Gutschein von insgesamt 30 Glasern.
Ein Kunde nimmt n = 3 Glaser. Die Zufallsvariable steht fur Glas mit
Gutschein.

P(X>1)=1-P(X=0)
30—x 29-x 28-x

P(X=0)=
303(3: 2929x 2825x

f(x)m;_:_ % 29 25 205
£(4) * 036

WTR
F(5) * 043

WTR
£(6) * 0,501

Es missen mindestens 6 Glaser mit einem Gutschein in der Verpackung sein.
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Losungslogik C2.1

a)

b)

Berechnung bestimmter Wahrscheinlichkeiten der Binomialverteilung:
Die drei Farben des Gllcksrades kdnnen zu zwei Farben zusammengefasst
werden, namlich ,blau® und ,nicht blau®.

Auszahlungsbetrag flr genau einmal rot:

Der Erwartungswert ist Null (faires Spiel).

Der Auszahlungsbetrag flr einmal rot sei a, dann ist er fir zweimal rot 7a.
Berechnung des Erwartungswertes mit Auflésung nach a.

Formulierung einer Nullhypothese:
Wir bestimmen p, von H, und p, von H,. Daraus entscheiden wir, ob es sich
um einen linksseitigen oder rechtsseitigen Test handelt.

Klausuraufschrieb C.21

a)

b)

Berechnung bestimmter Wahrscheinlichkeiten der Binomialverteilung:
A: ,Genau 15-mal erscheint rot."
P(rot) =0,6; P(rot)=04; n=20

WTR
B0.06(X =15) * 0,075
B: ,Bei den ersten zehn Drehungen erscheint genau zweimal blau,

insgesamt erscheint héchstens finfmal blau.™
P(blau) = 0,3; P(blau) =07, n=20

Genau 2-mal blau bei den ersten 10 Drehungen:
WTR,

Bio,03(X =2) ® 0,2335
Wenn bei den ersten 10 Drehungen genau 2 Mal blau erscheint, darf bei

den zweiten 10 Drehungen héchstens dreimal blau erscheinen.
WTR

Bip.03(X <3) * 0,6496
B10,03(X = 2) - Byg,03(X <3) = 0,2335-0,6496 = 0,152

Auszahlungsbetrag flir genau einmal rot:

P(r)y=06; P(r)=04,n=2

P(rr) =0,6-0,6 = 0,36; P(rr;rr) =2-0,6-0,4=0,48

Der Auszahlungsbetrag bei einmal rot sei a, Der Erwartungswert E(X) =0
(Aufgabenstellung)

EX)=048-a+036-7-a—6=0

3a—-6=0

a=2€

Der Auszahlungsbetrag fir einmal rot ist 2 €, der fir zweimal rot 14 €.

Formulierung einer Nullhypothese:

Hy: po £0,6; Hy: pp > 0,6;

Es handelt sich um einen rechtsseitigen Test.

Nullhypothese: , Die Wahrscheinlichkeit flr rot betrédgt héchstens 60 %".
Durch den Hypothesentest soll vermieden werden, dass die Nullhypothese
verworfen wird, obwohl sie dennoch richtig ist (Fehler der 1. Art).
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Lésungslogik C2.2

Formulierung einer Nullhypothese:

Wir bestimmen p, von H, und p; von H,. Daraus entscheiden wir, ob es sich um
einen linksseitigen oder rechtsseitigen Test handelt.

Wahrscheinlichkeit fir Fehler zweiter Art:
Wir berechnen die Wahrscheinlichkeit mit fir den ersten Wert des
Annahmebereichs des Hypothesentests.

Klausuraufschrieb C.2

Formulierung einer Nullhypothese:

Hy: po 20,1, Hqy:p <01; n=200; a=0,05.

Linksseitiger Test: 4 = [0;k]; A = [k + 1;n]

Entscheidungsregel:

Die Hy,-Hypothese wird verworfen, wenn bei 200 Spielen héchstens k Gewinne
erscheinen, sodass Bjgg.01(X < k) < 0,05 ist.

k Byoo,0. (X < k)
11 0,017
12 0,032
13 0,057

Die H,-Hypothese wird verworfen, wenn bei 200 Spielen héchstens 12 Gewinne
erscheinen.

Wahrscheinlichkeit fiir Fehler zweiter Art:

Der erste Wert des Annahmebereichs des Hypothesentest ist k = 13
WTR

B300;0,08(X = 13) =1 — Bygg,008(X <12) * 0,818
Die Wahrscheinlichkeit, dass die H,-Hypothese falschlicherweise abgelehnt wird,
betragt etwa 82 %.
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